

顾客想点点不到 造成浪费真不少

# 半份菜,可别从菜单上消失

《人民日报》郝迎灿 龚相娟 宋飞

“现在早就不做半份菜了。”在海南省海口市白龙路的一家餐馆,面对记者提出的点半份菜的要求,店家如是回应。

自2013年全国开展“光盘行动”以来,厉行节约、反对浪费的倡议得到了越来越多人的认同。但如今,曾经风行一时的半份菜越来越难见踪影。“尤其是节假日期间,在外吃饭多,又不方便打包,特别怀念半份菜。”一位顾客感叹。

## 走遍整条街,没几家店能点半份菜

早在2013年,贵州省贵阳市便施行了《宾馆饭店餐饮剩菜剩饭行为的管理意见》,明确餐饮单位要坚持为顾客提供小份菜、半份菜服务,切实做到适量点餐。

但记者在实地走访中发现,很少有餐馆能为顾客提供小份菜、半份菜的服务。在南明区南厂路一家餐馆,菜单从火锅配菜到炒菜、汤类等标注的都是整份菜价格。当记者询问是否可以每道菜点半份、多点几道菜时,店主面露难色:“我们这里做菜都是一整份,您如果担心吃不完建议少点两个菜。”

几年前,曾有媒体报道,天津市南市食品街酒楼推出半份菜创新服务。近日,当记者再次走进南市食品街,询问了六家饭店,除了一家火锅店可以点半份菜,其他几家都不可以。“有些餐馆既不提供半份菜,也不注明菜量多少,经常一不小心就点多了,容易造成浪费。”市民魏女士说。

## 成本没差别,价格却减半太不划算

餐馆为啥纷纷不愿意提供半份菜了?

“不划算”是普遍的理由。天津市一家餐馆的店主项先生算了

一笔账,半份菜如果定半价,利润少,如果比半价高,顾客肯定也不乐意。“半份菜的工序和所用时间是一样的,但随着点菜数量的增加,配菜、炒菜厨师工作量会增大,就餐高峰时间根本忙不过来。而且燃气、油、调味料用量增加,但利润却没啥提升空间。”他认为,快餐店比较适合卖半份菜,都是做好后统一卖,不用现场做。

不仅如此,还有部分人压根儿不知道半份菜的存在。“只知道火锅、烤鸭能点半份,其他菜也能半份半份地点吗?”在天津,记者在街采过程中发现多位顾客有这样的疑问。

还有些人因讲究排场的消费心理使然,不愿意点半份菜。海南省海口市的陈先生告诉记者,平时到餐馆吃饭多数情况下是由于宴请,“在客人面前你点个半份菜,显得多没面子!”

“不划算”加上“没面子”,留给半份菜的空间只能越来越小。

## 节约无小事,“光盘行动”始终在路上

半份菜的消失是当前“舌尖上的浪费”反弹回潮的一个征兆。除此之外,餐馆设置最低消费的现象也屡禁不绝。

记者在走访中发现,在部分餐馆,包房消费如果达不到一定标准,需要额外缴纳房费或服务费。“有时候三四个朋友聚一聚,大概点两三百元的菜就够了,但达不到最低消费标准就只好继续点菜,点多了只能剩下。”贵阳市的陈女士吐槽道。

海南省酒店与餐饮行业协会执行会长陈恒认为,面对浪费现象的回潮,餐饮企业要顺应需求个性化、多元化的趋势,从供给侧结构性改革入手,最大化减少浪费。

而对于一些餐厅设置最低消费等违法行为,天津市餐饮业协会会长李家津表示,应进一步简化消费者举报程序,加大查处处罚力度,减少为达到最低消费而造成的食物浪费。

不过说到底,“光盘行动”与个人消费理念和生活习惯紧密相关,“杜绝‘舌尖上的浪费’,除了政府鼓励、商家引导,更需要全社会每一个人的共同努力。”李家津说。

## 北京:

### 落实从严治党主体责任不力 多位“一把手”被问责

新华社 乌梦达

北京市纪委近期通报了多起问责典型案例,多位“一把手”因落实全面从严治党主体责任不力受到处分。

2012年至2015年,西城区环保局工作人员套取煤改电惠民补贴资金1140余万元,被移送司法机关处理。2013年至2016年间,该局部分人员发生违规报销出租车费、在职干部违规领取劳务费、领导干部违规兼职取酬等问题,某下属单位负责人违反中央八项规定精神超标配备办公用房。2016年11月,因落实主体责任不力,西城区环保局局长章卫受到党内警告处分;因落实监督责任不力,局原党组成员、纪检组组长汪杰受到党内警告处分。

2016年4月,朝阳区小红门乡牌坊村、小红门村、龙爪树村、肖村等4个村分批次组织村集体干部及包村干部共计270余人,分别前往广西、浙江、陕西进行新农村建设考察,期间组织了游览参观活动,严重违反中央八项规定精神。2016年8月,因落实主体责任不力,朝阳区小红门地区工委(乡党委)书记李贺清受到党内警告处分。

2015年12月,顺义区城管执法局大孙各庄执法队教导员张海涛违规操办婚礼,6个同系统单位共6人违规驾驶公车参加婚礼,造成严重不良影响。2015年12月,因落实主体责任不力,顺义区城管执法局党委书记韩静受到党内警告处分。

北京市纪委表示,这些案例暴露出有的党员领导干部责任意识弱化,纪律观念淡薄,履行监管职责不力,导致中央和北京市委决策部署没有得到有效贯彻落实。各级纪委对贯彻中央八项规定精神不力、侵害群众利益的不正之风和腐败问题突出、“为官不为”“为官乱为”专项治理不力等问题要严肃问责,通报曝光典型问题,使失责必问、问责必严成为常态。

## 天津:

### 实名举报安全生产隐患或违法行为 最高可奖5万元

新华社 周润健

为充分调动全市群众参与安全生产社会监督的积极性,及时发现安全隐患,有效防范事故发生,天津市安全生产监督管理局最新出台《天津市安全生产举报奖励办法(试行)》,群众实名举报安全生产事故隐患或非法违法行为,最高可获5万元现金奖励。

该办法列举了群众可举报的11种安全生产事故隐患或非法违法行为,包括未经依法批准,擅自生产、经营危险化学品的;生产经营单位拒不执行停产整顿、停止作业、责令限期改正等安全生产监督管理行政执法指令的;承担安全评价、认证、检测、检验工作的机构和职业卫生技术服务机构出具虚假证明的;生产、经营、使用危险化学品单位,未建立安全管理制度及操作规程的等。

该办法规定,任何单位、组织和个人均有权向安全监管部门举报安全生产事故隐患和非法违法行为。安全生产举报分为实名举报和匿名举报。安全生产举报奖励针对实名举报。对不愿公开自己姓名、单位和地址的举报人,尊重其意愿。

该办法明确表示,一旦查证属实后,给予举报人人民币500元至5万元的现金奖励。

## “云中漫步” 受欢迎

新华社 钮一新 摄

5月1日,游客在340米高的上海金茂大厦空中步道体验“云中漫步”。

五一小长假期间,上海东方明珠广播电视塔、金茂大厦、上海环球金融中心、上海中心大厦等高层地标建筑推出空中旅游项目,游客身着防护设备,在百米高的空中步道体验“云中漫步”,俯瞰黄浦江和浦东陆家嘴全貌。

## “蓝桶”栽设位置误差不能超过0.4厘米

### 中国赴黎维和部队“零误差”完成界桩栽设任务

新华社 尹延涛 华迅

“中国军人了不起,你们的敬业精神和专业水平令人敬佩!”近日,在局势敏感、雷场密布、环境恶劣的黎巴嫩与以色列临时边界线“蓝线”地区,中国第15批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队官兵顺利完成两个点位的界桩栽设任务,受到联合国驻黎巴嫩临时部队官员高度肯定。

看着象征和平的蓝色界桩在黎以边境不断延伸,中国官兵们非常高兴,表示这是他们献给祖国和黎巴嫩人民的礼物。

界桩被誉为“和平之桩”,由直径2米、高2米的混凝土底座和印有“UN”标示及经纬坐标的“蓝桶”组成,对维护黎巴嫩南部地区和平稳定具有重要意义。

2000年,联合国从地图上为黎巴嫩与以色列非正式划定了一条长约121公里的“以色列撤军线”,即“蓝线”。2007年,黎巴嫩、以色列和联黎三方达成协议,沿“蓝线”栽设界桩,在实际地面上标示“蓝线”。

军队不生产谷物,但打造安全。栽桩任务启动以来,中国赴黎维和部队累计栽设界桩134个,不仅任务量居联黎部队之首,而且打造了享誉世界的“中国质量”“中国速度”“中国标准”,受到联合国、联黎司令部、黎巴嫩政府和当地民众的广泛赞誉。不久前,联黎部队司令迈克尔·比尔里专程邀请中国维和官兵赴联黎司令部按照1:1比例构筑一个界桩模型,作为“蓝线”栽桩行动10周年特别纪念。

中国官兵此次栽设界桩的地点位于一处三面环山的峡谷中,三面环山,雷场密布,唯一一条进出路从陡峭的山峦上斜切而下,路窄、弯急。在前期任务勘察过程中,车辆下坡时经常出现打滑现象,上坡时则十分吃力,车辆极易熄火,非常危险。

“去年9月,西班牙营巡逻车队在黎南部边境执行巡逻任务时触雷,造成一辆汽车损毁,所幸无人伤亡。”受领此次栽桩任务的保障连指导员张翔伍上尉说,“蓝线”地区雷场交错,地势复杂,路况



中国维和官兵安装“蓝桶”。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

